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D1

D2

1
2

Q1

1

2

Q2

1
2
3

Q3a När ni betalar kontant, tycker ni då att det är: mycket lätt, ganska lätt, ganska svårt eller 
mycket svårt att särskilja och hantera….

(ETT SVAR PER RAD)

( ENDAST ETT SVAR)

Ja, mer europeisk
Ingenting har förändrats
Vet ej (SPONTANT)

FL335 Q2 

Får euron er att känna er mer europeisk än tidigare eller har er känsla av att vara europeisk 
inte förändrats?

Det är bra eller dåligt att EU har euron 
som valuta

1 2 3

Bra Dåligt Kan ej 
bestämma 

 mig 
(SPONTA

NT)

4

FL335 Q1 

FRÅGA ALLA

Tycker ni i stort sett att…?

(LÄS UP - ETT SVAR PER RAD)

Vet ej / 
inget svar

Det är bra eller dåligt att ert land har 
euron som valuta

1 2 3 4

Hur gammal är ni?

(SKRIV NER – OM "VÄGRAR" KOD '99')

Kön

Man
Kvinna

1



Myc
ket 
lätt

Gan
ska 
lätt

Gan
ska 
svårt

Myc
ket 

svårt

Vark
en 
lätt 

eller 
svårt 

 
(SP
ONT
ANT

)

Vet 
ej / 

inget 
 

sv+A
M16
70ar

1 1 2 3 4 5 6
2 1 2 3 4 5 6

Q3b

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

Q4a

1
2
3
4

För många
Inte tillräckligt många
Precis rätt antal
Vet ej (SPONTANT)

FL335 Q5

Vet ej (SPONTANT)

FL335 Q4b

FRÅGA ALLA

Tycker ni att det finns för många, eller tvärtom inte tillräckligt många euromynt med olika 
valörer eller tycker ni att det finns precis rätt antal?

(ENDAST ETT SVAR)

5-centmynt
10-centmynt
20-centmynt
50-centmynt
1-euromynt
2-euromynt

ASK Q3b IF ‘RATHER’ OR ‘VERY DIFFICULT’ IN Q3a.2, CODES 3 OR 4 in Q3a2, OTHERS 
GOT TO Q4a

Med vilket av följande euromynt har ni särskilda svårigheter?

(LÄS UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

1-centmynt
2-centmynt

Eurosedlar
Euromynt

FL335 Q4a
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Q4b

1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

Q5

1

2

FL335 Q6

ASK Q6a AND Q6b ONLY IN THE COUNTRIES THAT INTRODUCED THE EURO IN THE 
LAST 3 YEARS, it is in Estonia, OTHERS GO TO Q7

4

Vanliga köp såsom dagligvaror 1 2 3 4

Ovanliga köp, t.ex. köp av bil eller hus 1 2 3

FL306 Q4bis

ASK ALL 

Har ni när ni handlar, en benägenhet att omvandla priset i euro till marken när det gäller:

(LÄS UPP - ETT SVAR PER RAD)

Omvandlar 
 oftast 

från euro 
till marken

Omvandlar 
 oftast inte 
till  marken

Det 
varierar

Vet ej 
(SPONTA

NT)

10-centmynt
20-centmynt
50-centmynt
1-euromynt
2-euromynt
Vet ej/Inget svar

Vänligen indikera ifall någon av eurovalörerna borde bli borttagen. Ifall ja, vilken eller vilka?

1-centmynt
2-centmynt
5-centmynt

ASK Q4b IF ‘TOO MANY’ IN Q4a, CODE 1 in Q4a, OTHERS GOT TO Q5
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Q6a

1
2
3

Q6b

1
2
3
4
5

Q7

1
2
3

Q8

1 Har gjort det lättare och billigare att resa 1 2 3

Vet ej (SPONTANT)

FL335 Q8 

Tycker ni att euron…?

(ETT SVAR PER RAD)

Ja Nej Vet ej 
(SPONTA

NT)

FRÅGA ALLA

Reser ni utomlands minst en gång om året?

Ja
Nej

FL335 Q7b

FL335 Q7a 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)
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2

3

Q9

1
2
3
4

Q10

1

2

3

4 5

4 5Regeringarna måste spara 
mer idag för att förbereda 
de offentliga finanserna 
inför de åldrande 
befolkningarna

1 2 3

Benägen 
att 

instämma

Inte 
benägen 

att 
instämma

Jag tycker att 
framgångsrika reformer i 
andra länder i euroområdet 
har underlättat reformerna i 
vårt land

1 2 3

Regeringarna i alla länder i euroområdet genomför olika ekonomiska reformer, t.ex. reformer 
av arbetsmarknad, pensioner, socialförsäkringar, hälso- och sjukvård, utbildningssystem eller 
marknadsreformer för att öppna sektorer för konkurrens. Instämmer ni eller tar ni avstånd från 
följande påståenden om sådana reformer?

(LÄS UP -ETT SVAR PER RAD)

4 5

Instämmer 
 helt

Det finns ett behov av 
omfattande reformer för att 
förbättra vår ekonomi 

1 2 3

Tycker ni att samordningen av den ekonomiska politiken, däribland budgetpolitiken, i 
euroområdet är lämplig? Bör det vara mer eller mindre samordning mellan regeringarna i 
euroområdet?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Tar helt 
och hållet 
avstånd

Vet ej

Lämplig
Det bör vara mer samordning
Det bör vara mindre samordning
Vet ej / inget sv+AM1670ar

FL335 Q10

Har lett till sänkta bankavgifter vid resor i olika EU-
länder (t.ex. när ni tar ut pengar från en bankomat)

1 2 3

FL335 Q9

Har gjort det lättare för er att jämföra priser när ni är 
i olika EU-länder 

1 2 3
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4

5

Q11a

1,
2,
3,

4,
5,
6,
7,
8,
9,

Q11b

1,
2,
3,

4,
5,
6,
7,
8,
9,

Reformer inom andra specifika områden
Vet ej / inget svar

FL335 Q12b

Pensionssystem
Socialförsäkringssystem
Marknadsreformer inom exempelvis telekom, gas/el (t.ex. att öppna 
sektorer för fri konkurrens, privatisering)

Skatter
Utbildningssystem
Reformer i allmänhet

Vet ej / inget sv+AM1670ar

FL335 Q12a

Inom vilka sektorer tycker ni att reformerna har haft mest NEGATIVA effekter på ekonomin i 
Finland?

(LÄS INTE UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

Arbetsmarknad

Socialförsäkringssystem
Marknadsreformer inom exempelvis telekom, gas/el (t.ex. att öppna 
sektorer för fri konkurrens, privatisering)

Skatter
Utbildningssystem
Reformer i allmänhet
Reformer inom andra specifika områden

FL335 Q11

Inom vilka sektorer tycker ni att reformerna har haft mest POSITIVA effekter på ekonomin i 
Finland?

(LÄS INTE UPP - FLERA SVAR MÖJLIGA)

Arbetsmarknad
Pensionssystem

Ekonomiska reformer skulle 
bli mer effektiva om de 
genomfördes samordnat på 
EU-nivå

1 2 3

2 3

4 5

4 5Pensionsåldern bör höjas 
för att se till att 
pensionssystemet blir 
hållbart

1

6



Q12

1
2

3
4

5

6
7

Q13a

1
2
3
4
5
6

Q13b

1
2

Högre
Lägre

Över 10 %
Vet ej (SPONTANT)

FL335 Q14a

Vad har ni för förväntningar när det gäller inflationstakten i år? Kommer den, jämfört med 
förra året, att vara:

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Hur hög var inflationstakten, dvs. den genomsnittliga ökningen av konsumentpriserna, enligt 
er uppfattning i Finland förra året? 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Under 1,5 %
Mellan 1,5 och 2,5 %
Mellan 2,5 och 4 %
Mellan 4 och 10 %

4 5

FL335 Q13

Utbildningssystem 1 2 3
Beskattning 1 2 3

2 3

4 5
4 5

4 5

4 5

Socialförsäkringssystem 1 2 3

Marknadsreformer inom 
exempelvis telekom, gas/el 
(t.ex. för att öppna sektorer 
för fri konkurrens, 
privatisering)

1

Arbetsmarknad 1

Pensionssystem 1 2 3

Hälso- och sjukvårdssystem 1 2 3 4 5

Ganska 
viktigt

Inte 
särskilt 
viktigt

Inte alls 
viktigt

Vet ej

4 52 3

Hur viktigt anser ni att det är att regeringen i Finland inför reformer inom vart och ett av 
följande områden för att främja ökad tillväxt och sysselsättning?

(LÄS UP - ETT SVAR PER RAD)

Mycket 
viktigt
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3
4

Q14a

1
2
3
4

Q14b

1
2
3
4

D4

D5a

1
2
3
4
5

D5b

FL335 Q15a

Vad har ni för förväntningar när det gäller ert hushålls inkomst i år? Kommer den: 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

FL335 Q15b

Öka
Minska
Vara oförändrad
Vet ej / inget svar

Hur har ert hushålls inkomst förändrats sedan förra året? Har den: 

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Ökat 
Minskat 
Varit oförändrad 
Vet ej / inget svar

På samma nivå
Vet ej (SPONTANT)

FL335 Q14b

Hur gammal var ni när ni slutade studera på heltid?

(OM IP FORTFARANDE STUDERAR, SKRIV '00' - OM IP SAKNAR UTBILDNING, SKRIV 
'98' - OM IP INTE KOMMER IHÅG, SKRIV '99')

När det gäller er nuvarande sysselsättning, skulle ni säga att ni är egenföretagare, 
tjänsteman, arbetare eller skulle ni säga att ni är utan yrkesmässig sysselsättning?

( ENDAST ETT SVAR)

Egenföretagare
Tjänsteman
Verkstadsarbetare
Utan yrkesmässig sysselsättning
Vägrar (LÄS INTE UPP)

FRÅGA D5b OM EGENFÖRETAGARE, KOD 1 I D5a

Skulle ni säga att Ni är…?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)
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1
2
3
4
5

D5c

1
2
3
4
5
6
7

D5d

1
2
3
4

D5e

1
2
3
4
5

D12

D13

1
2
3

Lantbrukare, skogsarbetare, fiskare
Affärsinnehavare, hantverkare
Praktiserande akademiker (jurist, läkare, revisor, arkitekt,...)
Företagsledare inom ett företag
Annat/vägrar (LÄS EJ UPP)

FRÅGA D5c OM TJÄNSTEMAN, KOD 2 I D5a

Skulle ni säga att Ni är…?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Akademiker (anställd läkare, jurist, revisor, arkitekt)
Vd, direktör eller medlem av högsta ledningen
Annan ledande befattning t.ex. avdelningschef, lärare, tekniker
Offentligt anställd
Kontorstjänsteman
Annan tjänsteman (försäljare, sjuksköterska…)
Annat/vägrar (LÄS EJ UPP)

FRÅGA D5d OM ARBETARE, KOD 3 i D5a

Skulle ni säga att Ni är…?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Lagbas/förman (gruppledare...)
Verkstadsarbetare
Outbildad verkstadsarbetare
Annat/vägrar (LÄS EJ UPP)

FRÅGA D5e OM UTAN YRKESMÄSSIG SYSSELSÄTTNING, KOD 4 I D5a

Skulle ni säga att Ni är…?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Sköter hemmet
Studerande (heltid)
Pensionär
Arbetssökande
Annat/vägrar (LÄS EJ UPP)

I vilket landskap bor ni?

(LÄS UPP VID BEHOV – ENDAST ETT SVAR)

Skulle ni säga att ni bor i …?

(LÄS UPP - ENDAST ETT SVAR)

Glesbygd eller by
En liten eller medelstor stad
En stor stad
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4

D18

1
2

D20

1
2

D22 Om ni räknar med er själv, hur många personer på minst 15 år eller mer bor då i ert hushåll?

(SKRIV NER – OM "VET INTE" KOD '98' – OM "VÄGRAR" KOD '99')

VET INTE (LÄS INTE UPP)

Har ni en mobiltelefon?

(LÄS EJ UPP)

Ja
Nej

Antal personer på minst 15 år eller mer i hushållet

Har ni en fast telefon ?

(LÄS EJ UPP)

Ja
Nej
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